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Invenţia se referă la un captator vertical pentru absorbţia şi concentrarea radiaţiilor1

solare, destinat producerii apei calde menajere sau industriale. 
Se cunoaşte un încălzitor solar de apă cu un reflector, conform documentului3

CN201740265 U, care cuprinde un suport şi un rezervor de stocare a apei. Încălzitorul
cuprinde un tub vidat prin care circulă apa care trebuie încălzită, aflat în legătură cu rezer-5

vorul de apă, şi care, la partea inferioară, cuprinde un reflector care este un panou din oţel
inoxidabil, cu o oglindă concavă. 7

Sunt cunoscute mai multe tipuri de captatoare, în scopul obţinerii de energie de la
soare, care se pot clasifica în mai multe categorii:9

- captatoare fără concentrarea radiaţiei solare, caracterizate prin aceea că suprafaţa
absorbantă este egală cu suprafaţa care interceptează radiaţiile solare;11

- diverse tipuri de captatoare cu concentraţia radiaţiei solare;
- concentrator cilindro-parabolic;13

- concentrator parabolic de revoluţie;
- sistem de concentrare a radiaţiei cu heliostate şi receptor turn.15

Dezavantajul concentratoarelor fără concentrare şi a captatoarelor cu concentrarea
radiaţiilor solare este determinat de faptul că funcţionează independent unele faţă de17

celelalte.
Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia constă în mărirea densităţii fluxului de19

radiaţie.
Captatorul vertical pentru absorbţia şi concentrarea radiaţiilor solare, conform21

invenţiei, rezolvă problema tehnică menţionată şi înlătură dezavantajele menţionate anterior
prin aceea că tubul este prevăzut cu trei aripioare verticale, confecţionate din acelaşi material23

cu acesta, care susţin o folie poliesterică rezistentă la temperaturi ridicate, cu rolul de a
realiza un efect de seră, şi cu un postament pentru fixarea elementelor componente.25

Captatorul vertical realizează o legătură funcţională între cele două procedee de
obţinere a radiaţiilor solare: prin absorbţia directă a radiaţiilor de la sud, prin efectul de seră,27

şi prin reflexia radiaţiilor solare de la oglinda montată la nord de captatorul vertical.
Pentru a mări suprafaţa absorbantă a captatorului vertical care poate să fie de29

înălţime variabilă şi cu diametru variabil, se montează mai multe rânduri de aripioare în plan
vertical, confecţionate din acelaşi material din care este confecţionat şi tubul, acoperite cu31

un strat de vopsea neagră.
Efectul de seră pe suprafaţa absorbantă se realizează cu un rând de folie33

poliesterică. Rolul suprafeţei transparente este de a permite trecerea spre tubul absorbant
şi aripioare a radiaţiilor solare cu lungimi de undă 8 = 0,3...0,4 :, şi de a opri trecerea în sens35

invers a radiaţiilor cu lungimi de undă ridicate (infraroşii), emise de suprafaţa absorbantă.
Captatorul vertical, pentru absorbţia şi concentrarea radiaţiilor solare, prezintă37

avantajul că realizează legătura funcţională între cele două efecte termice, mărind mult
randamentul termic; un al doilea mare avantaj este acela că funcţionează în plan vertical,39

neocupând prea mult spaţiu, faţă de cele orizontale. Prin asocierea celor două soluţii amintite
mai sus, care se influenţează în mod reciproc, şi prin aplicarea invenţiei rezultate din41

asociere apar efecte noi mult amplificate.
Spre deosebire de captatoarele cunoscute în tehnica actuală, captatorul vertical43

pentru absorbţia şi concentrarea radiaţiilor solare se realizează mult mai uşor, cu costuri
reduse.45

Captatorul vertical pentru absorbţia şi concentrarea radiaţiilor solare, conform
invenţiei, prezintă următoarele avantaje:47

- se măreşte randamentul termic prin folosirea concomitentă a celor două soluţii
cunoscute, pentru captarea energiei solare: prin absorbţie şi prin concentrarea radiaţiilor49

solare;
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- se montează în plan vertical, neocupând mult spaţiu; 1

- prezintă siguranţă şi uşurinţă în exploatare;
- are preţ de cost redus. 3

Se dă, în continuare, un exemplu de realizare a invenţiei în legătură cu fig. 1 şi 2, ce
reprezintă: 5

- fig. 1, vedere laterală a captatorului vertical;
- fig. 2, secţiune transversală prin captatorul vertical. 7

Captatorul vertical pentru absorbţia şi concentrarea radiaţiilor solare se compune

dintr-un tub 1 din oţel, cupru sau aluminiu, cu diametrul şi lungimea variabile, din nişte ari- 9

pioare verticale 2, confecţionate din acelaşi material cu tubul, ataşate de tubul 1, o folie poli-

esterică 3, rezistentă la temperaturi ridicate, şi o oglindă semicirculară 4, prin care radiaţiile 11

solare sunt focalizate în mai multe puncte ale captatorului în plan vertical. Apa supraîncălzită

circulă gravitaţional printr-o conductă de tur 5, într-un rezervor de stocare 7 izolat termic şi 13

dimensionat în funcţie de mărimea captatorului, şi apoi printr-o conductă de retur 6, prin care
apa, datorită diferenţei de greutate specifică, se întoarce la partea inferioară a captatorului. 15

Atât captatorul, cât şi oglinda concentratoare 4 sunt fixate pe un postament 8. Instalaţia mai

este prevăzută cu o conductă de alimentare cu apă rece 9, un robinet de trecere 10, o con- 17

ductă de apă caldă la consumator 11, o clapetă de reţinere 12, care permite trecerea apei

într-un singur sens, un robinet de golire 13 şi o supapă de siguranţă 14, care face legătura 19

cu atmosfera, în cazul ivirii unor suprapresiuni în instalaţie.
Captatorul vertical pentru absorbţia şi concentrarea radiaţiilor solare funcţionează 21

astfel: se deschide robinetul de trecere 10, pentru umplerea cu apă a instalaţiei, respectiv,

captatorul vertical, conductele de tur 5 şi retur 6, şi a rezervorului de stocare 7. Suprafaţa 23

absorbantă a captatorului este alcătuită din tubul 1 şi cele câteva rânduri de aripioare 2, care
au rolul de a mări suprafaţa absorbantă. Suprafaţa absorbantă captează radiaţiile directe şi 25

difuze solare, le absoarbe şi le transformă imediat în căldură. Suprafaţa absorbantă este
acoperită cu un strat de vopsea neagră, în vederea creşterii gradului de absorbţie a razelor 27

solare, şi a scăderii gradului de emisivitate. Folia 3, din material plastic, permite trecerea spre

tubul 1 şi aripioare 2 a radiaţiilor solare cu lungimi de undă 8 = 0,3 :...0,4 :, şi opreşte 29

trecerea în sens invers a radiaţiilor cu lungimi de undă ridicate (infraroşii), emise de suprafaţa
absorbantă. 31

Oglinda semicirculară 4, montată pe un postament 8, în spatele captatorului, la nord,
are rolul de a concentra radiaţiile solare şi de a le focaliza în mai multe focare în plan vertical 33

ale captatorului, mărind astfel randamentul termic al captatorului.
Captatorul vertical, pentru absorbţia şi concentrarea radiaţiilor solare, va fi folosit 35

pentru prepararea apei calde la societăţi comerciale, case familiale, case de vacanţă, baze
de agrement, şi pentru încălzirea apei din ştranduri şi piscine. 37



RO 128153 B1

4

Revendicare1

Captator vertical pentru absorbţia şi concentrarea radiaţiilor solare, compus dintr-un3

tub (1) prin care circulă apă, aflat în legătură cu un rezervor de stocare (7), dintr-o oglindă

semicilindrică (4), prin care radiaţiile solare sunt focalizate pe tub (1), caracterizat prin5

aceea că tubul (1) este prevăzut cu trei aripioare verticale (2), confecţionate din acelaşi

material cu acesta, care susţin o folie poliesterică (3) rezistentă la temperaturi ridicate, cu7

rolul de a realiza un efect de seră, şi cu un postament (8) pentru fixarea elementelor com-
ponente.9
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